

马克龙访问德国 能否让“法德引擎”重获动力

据法国媒体报道，法国总统马克龙将于7月2日至4日对德国进行国事访问，这是23年来法国总统对德国的首次国事访问。被视为欧盟“双引擎”的法德两国的合作对欧盟的发展至关重要，但两国近期摩擦、磕绊不断。双方能否借此访问之机缓和矛盾、弥合分歧，实现关系“回温”，还存在一系列不确定性。

有意缓和矛盾

今年是法德签署《爱丽舍条约》60周年。该条约是两国二战后全面和解的象征，规定了两国交流机制和框架结构，为欧洲一体化“法德轴心”的建立奠定了基础。今年1月，法国总统马克龙和德国总理朔尔茨在巴黎共同主持召开法德联合内阁会议，讨论了《爱丽舍条约》签署60周年背景下的两国合作、欧洲战略自主和欧洲一体化等问题。此次马克龙对德国的国事访问，进一步表明法德双方都希望翻开两国传统友谊的“新篇章”。

然而，法德两国近期矛盾重重。从核能到碳排放，从欧洲电力市场改革到与美国的关系，双方都存在分歧。特别是乌克兰危机升级以来，两国对欧洲防务态度不同，矛盾进一步加深，欧盟“发动机”受损。

法新社评论文章认为，无论从其象征意义还是现实考量，法德都需要缓和矛盾、弥合分歧，重启法德“双引擎”。因此，马克龙此次访问的重点是在一系列重要问题上与德方协调立场，包括讨论摩尔多瓦和乌克兰加入欧盟问题及乌克兰加入北约问题，与德方共同制定人工智能发展路线图等。马克龙还将访问位于德国德累斯顿的光子微系统研究所。

法国国际关系研究所研究员埃里克·

安德烈·马丁说，对马克龙这次修复关系之旅，法德双方都进行了精心设计。马克龙将在路德维希堡与德国总统会见，将出席德方为他举行的国宴，还将参加德累斯顿的欧洲青年节。他将在德国一处教堂发表演讲，并计划用德语背诵其中的一部分，为此还聘请了一位语言老师来改善他的发音。

前景有待观察

法国舆论认为，马克龙通过此次访德虽可以签署一些合作项目，但是两国很多矛盾难以解决，法德关系前景仍有待观察。

法国媒体指出，朔尔茨自2021年12月就任德国总理以来，与马克龙的关系一直“很复杂”。法德两国在能源、防务等一系列议题上出现重大分歧。

在能源问题上，随着欧洲能源价格不断攀升，德国政府去年9月底宣布，将投入2000亿欧元以政府补贴等方式平抑能源价格，帮助本国居民和企业支付能源账单。马克龙批评德国事先未与欧盟其他国家商量就自作主张，并警告德国政府的补贴计划可能“扭曲”欧洲市场。

此外，法国因其部分核电站停运遭遇电力短缺，一直推动欧盟设定天然气价格上限。但德国对此表示反对，主张通过联合采购、减少消费和增加供给应对能源危机。而法国反对重启自西班牙经法国进

入德国的加泰罗尼亚中部天然气管道项目也引发德方不满。

在防务方面，德国政府去年3月宣布向美国采购F-35战机计划，引发法方不满。法国政府一直积极推进与德国联手研发新一代欧洲战机项目，担心该项目可能因德方此举受到严重影响。此外，德国希望使用以色列和美国已有的反导系统技术，而法国则坚持在法国和意大利的系统基础上研发欧洲自己的系统。这些都反映出法德两国在防务领域是选择“战略自主”还是“依靠美国”的路径之争。

马丁认为，乌克兰危机“暴露了柏林和巴黎都不愿承认的缺点”，法德合作和欧盟政策无法应对目前的挑战。“马克龙越来越公开地承诺让乌克兰加入北约，这令德国政府大为震惊。德国一再表示，冲突期间不宜讨论乌克兰入约问题。”

其间分析人士指出，英国“脱欧”后，法国和德国对欧盟的作用变得更加重要。如果法德矛盾继续扩大，既会削弱欧洲的团结，也会让两国失去对欧洲的领导力，这是双方都不愿看到的。所以，法德双方都希望能够通过这次访问进行沟通和妥协，尽最大可能弥合彼此间的分歧。但两国在能源、防务等事关欧洲生存和发展领域的分歧是根本性的，双方能否拿出60年前签署《爱丽舍条约》那样的战略格局来解决问题，还有待进一步观察。



▲ 6月30日，在法国上塞纳省楠泰尔市，工作人员为一家邮局加装防护板。



▲ 6月30日，在法国上塞纳省楠泰尔市，一家银行所在的建筑被纵火破坏。

法国政府取消大型活动以应对全国骚乱

法国内政部长达尔马宁7月1日凌晨宣布，尽管前一晚在全国部署了4.5万名警察和宪兵维持治安，但法国多个城市晚间仍爆发严重骚乱。截至1日凌晨，警方已在全国逮捕341人，并对骚乱最严重的东南部城市马赛进行增援。法国总理府6月30日下午宣布，政府决定取消全国所有大型活动，以应对持续蔓延的骚乱。法国总统马克龙当天表示将采取一切措施维护国家秩序。

由于警方射杀少年事件持续发酵，法国进入全国骚乱的第4天。法国媒体报道说，法国6月30日晚在全国出动20多架宪兵直升机参与维持治安。然而当晚，在巴黎、马赛、里昂，以及警方射杀少年的

事发地楠泰尔等多个城市持续爆发暴力袭击、抢劫及纵火事件。第二大城市马赛的情况最为严重，发生多起示威者与警察的暴力冲突及抢劫商店事件，在马赛老港还发生了不明原因的爆炸。

法国总理府当天向媒体宣布，根据当地情况，“可能对公共秩序构成风险的大型活动”都将被取消。法国媒体报道说，原计划在首都巴黎北郊的法兰西体育场举行的一场大型音乐会已被取消。

马克龙6月30日提前离开了正在比利时布鲁塞尔举行的欧盟夏季峰会，返回巴黎主持关于应对全国骚乱危机的会议。在会议上，马克龙强调，坚决反对暴力行为，目前国家所处的状况是“不可接

受的”，他将采取一切措施来维护国家秩序。

法国总理博尔内当天宣布，将在街头增加部署宪兵装甲车，用于加强警戒。她在接受媒体采访时表示，政府正在考虑包括实施紧急状态在内的一切可能选项，来确保恢复国家秩序。此外，法国内政部长达尔马宁已要求全法国所有公共汽车和有轨电车从6月30日起将停运时间提前至晚9时。

6月27日在法国上塞纳省楠泰尔市，一名警员截停一辆汽车时开枪，驾车的17岁少年身亡。这一事件引起法国各界强烈反应。6月28日晚开始，法国多个城市出现不同程度的骚乱。

中国“三农”成就图片展 在罗马举办



6月30日，来宾在意大利首都罗马观看中国“三农”成就图片展。

中国农业农村部6月30日在意大利首都罗马举办中国“三农”成就图片展，介绍中国在脱贫攻坚、乡村振兴、数字农业、南南合作、全球重要农业文化遗产等领域的发展成就。

美国芯片企业英伟达表示

限制对华芯片出口 将令美国芯片业 “永久丧失机会”

美国芯片企业英伟达首席财务官科莱特·克雷斯日前表示，美国限制人工智能芯片对华出口“将令美国这一行业永久丧失机会”。

据外媒报道，克雷斯6月底出席一场投资会议时表示，从长远来看，如果实施禁止向中国出售数据中心图形处理器的限制措施，这将导致美国该行业在世界最大市场之一的竞争和领先地位永久丧失，并影响英伟达未来业务和财务业绩。

英伟达首席执行官黄仁勋日前接受采访时也表示，中国市场不可代替，退出中国市场不是一种可行选项。

去年10月，美国政府颁布全面限制措施，旨在遏制中国芯片行业发展。据报道，上述措施预计会在今年7月底前进一步扩大。

针对美国对华芯片等产品的出口管制措施，中国已于去年12月在世贸组织提起诉讼。中国商务部表示，美方近年来不断泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，阻碍芯片等产品的正常国际贸易，威胁全球产业链供应链稳定，破坏国际经贸秩序，违反国际经贸规则，违背基本经济规律，损害全球和平发展利益，是典型的贸易保护主义做法。

阿根廷首次使用人民币 偿付到期外债

阿根廷经济部6月30日宣布，阿根廷政府当天使用特别提款权和人民币向国际货币基金组织(IMF)偿付27亿美元到期外债。这是阿根廷首次使用人民币偿付外债。

阿根廷经济部当天发表声明说，这笔款项中约17亿美元使用特别提款权支付，其余部分使用人民币支付。

据阿根廷国家通讯社美洲通讯社报道，阿根廷政府下周将派出由经济部高级官员领衔的代表团前往IMF总部，就下一步偿债安排进行磋商。

近期，人民币国际化在阿根廷不断取得积极进展。阿根廷中央银行日前发布公告，宣布将人民币纳入该国银行系统允许存取的币种，批准该国金融机构开设人民币储蓄账户。

本文图据新华社